

扇平之歌

民國 87 年植樹節專文



打開一把相思的扇
在風中輕搖
將我們愛的傷口溫柔漫平

收起一把友情的扇
在風中輕握
將我們真誠的記憶封存

台灣藍鵲醉了一夜
清晨搖晃掠過鳳崗山
滑落南鳳山
撥響林梢音符
吟唱國風

千年的思念已成白髮
垂掛千仞 奔流通天
千年的洶湧情潮已凝固
十八羅漢的傳奇

太沉重的相思舟
划動老濃溪千年相思皺紋
難斷的情絲綿綿 牽繫兩山峯
走過安通吊橋
走進一個失落的部落
走進一個美麗的傳說

走進非常六龜的夜色
走進非常扇平的夜宴
剖開干支老濃巨竹
編成風中 扇
平 崎嶇愛情林道

扇平，一個陌生且熟悉的地名，我曾經走過、歌過、醉過的山區。扇平號稱小溪頭，扇平之美，在於其遠離人間煙火，自然原始，如不施胭脂的絕色佳人，空谷幽蘭。扇平之美，只能親身體驗，本文僅概述其萬一。

十多年前筆者退伍後被分發至林業試驗所六龜分所，獨自帶著簡便行李與派令，前往一個以前從未聽過的偏遠山區報到，正式從事林業生涯，少年的我，充滿幹勁與理想。六龜位於高雄縣老濃溪畔，當時由高雄市搭乘「民生號」汽車，經旗山、美濃，穿過十八羅漢山隧道，約需二小時車程可到六龜。六龜，曾經有黃金輝煌與蝴蝶彩夢的地方。據老一輩同事告知，以前林班砍伐興盛時，六龜的酒家林立，傳說有一條通往林班宿舍的山路旁寸草不生，因為夜夜買醉的林班人員回宿舍時，邊走邊吐，日積月累，以致路邊草全部死光。這可能是一個笑話，但足以說明當時六龜的繁華與紙醉金迷。隨著六龜林班砍伐由盛而衰，熱鬧的酒家逐漸消失。從扇平林道半路遠眺十八羅漢山，彷彿一幅國畫，傳言十八羅漢山是觀世音菩薩留下的十八羅漢所變成，負責保衛六龜居民及看守六龜財富。六龜的山民據說早年大部分都是來此逃難或躲債，逐漸成家立

業，以客家人居多。由於十八羅漢的看守，六龜的財富只能進、不能出。許多賺錢的山民只要離開六龜，便不再賺錢。到六龜出差之林務人員，只要經過十八羅漢山隧道，則打麻將一定會輸。

從六龜下車後，走過六龜大橋，經高低起伏的鄉間小道，約20分鐘即達林業試驗所六龜分所，一棟二層樓白色建築。六龜分所在日據時代是日本京都帝國大學設在台灣的演習林，從事金雞納的培育與生產。金雞納當時屬於重要戰略物質，由金雞納提煉出的奎寧，是治療瘧疾的特效藥，以供應南洋的日軍。因此，該所那時是日本人非常重要的機構，其主管出門時都有日本憲兵開道，十分威風。光復後歸台灣省林業試驗所經營管理，改稱金雞納試驗場，目前的金雞納的生產與試驗研究均已停止，但偶爾還可見零星的金雞納，寂寞細數風光。

六龜分所還有一種有名的植物，叫老濃巨竹，即馬達加斯加巨竹

巨竹，最早由已退休的林維治先生引進，種在分所宿舍區餐廳旁。巨竹生長快速，每年夏季雨季開始時，巨竹竹筍便開始拼命長，密密麻麻，一直到十月雨季結束為止。巨竹筍類

似麻竹筍，但體型大一號，雖略帶苦味，但尚可接受。餐廳的歐巴桑將其砍下、切條，再下鍋加水煮，使苦澀味減低，然後不論炒肉絲或滷肉，都很可口，或將



■林試所六龜分所扇平工作站，是六龜分所轄區內的重要研究站。

生竹筍切大塊、加鹽，放入玻璃罐封好，便能做成醬筍，風味獨特。筆者當時就住在餐廳內的一間單身房內，時常聽羅大佑的「亞細亞的孤兒」排遣時日。巨竹筍長得太多太快了，偶爾得勞工人將其砍掉，以免旁邊圍牆被撐壞。很不幸圍牆在第二個夏天終於倒了，許多人都以為是那年颱風吹倒的。十餘年後故地重遊，已不見那叢巨竹，聽說為了餐廳及住宿者之安全，而將其砍除。巨竹無罪，罪在長錯了地方。

林試所六龜分所轄區林地面積約一萬公頃，扇平是該分所的重要研究站。由六龜往扇平的唯一通道是扇平林道，車程約40分鐘，扇平目前尚為山地管制區，需事先辦妥甲種入山證才可進入。半途要經過一處大崩壁，以前由於不當的開挖，導致年年崩塌，那一年連路基都不見了，筆者與同事要到扇平做試驗調查，必須手腳並用爬過崩塌地，脚下是數百公尺的山谷，驚險萬分。第二個雨季時，筆者曾在大崩壁撒下無數銀合歡種子，期望其能萌芽生根，穩定土石，但終歸無效。穿雨衣、雨鞋，站在試驗地上吃冷便當，雨水從臉上滴落到便當的滋味，就如人飲水了。第三個雨季來臨前，我終於離開了六龜，父親反對我去的地方。扇



■老濃巨竹，即馬達加斯加巨竹，當年由林維治先生引進。

八十七年三月號 7

平林道最近幾年已改道不經大崩壁，目前大崩壁因未受人為干擾，已逐漸穩定，不再崩塌。

扇平海拔700公尺，冬暖夏涼，氣候宜人，其植物相屬溫暖闊葉林，高等植物有658種，其中固有種374種，有許多落葉變色樹種，如青楓、無患子、台灣欒樹、烏柏、杜英、錫蘭橄欖、山漆、九芎、台灣櫟等，在秋冬時為大地添彩衣。扇平的野生動物資源十分豐富，哺乳類有山羌、野豬、白鼻心、白面鼯鼠、大赤鼯鼠、台灣山羊、台灣獼猴、赤腹松鼠等。溪流魚類以台灣馬口魚、鯝魚為最多。鳥類尤其繁多，據調查共有134種。扇平地區闊葉樹林的果實種類與數量很多，冬季月均溫為16°C，附近高海拔鳥類喜歡至此避寒，又屬山地管制區，遊客干擾較少，是很好的賞鳥勝地，更是台灣重要的鳥類生物基因庫。

特別要介紹的是扇平之寶，台灣藍鵲。藍鵲，又叫山娘，全



■竹園內的珍奇竹種之一：金絲竹。

竹類原種園是扇平值得一看之處，面積約2公頃，栽植46種竹子，成立於民國59年，是目前台灣最古老的竹園。園內有各種珍奇的竹種，如老農巨竹、鳳凰竹、金絲竹、烏竹、葫蘆麻竹、人面竹、實竹、方竹、崗姬竹、藤竹等，千奇百怪，各具特色。

夏天漫步扇平，得特別小心足下，不要踩到蛇。扇平蛇之多，是頂有名的，種類包括南蛇、青蛇、錦蛇、大頭蛇、百步蛇、過山刀、雨傘節、臭青公、龜殼花、擬龜殼花、赤尾青竹絲、梭德氏遊蛇、白梅花蛇等。蛇類越毒則越不怕人，可能是有恃無恐吧。筆者每次至扇平出

差，幾乎都會碰到1、2隻蛇。有一次在扇平小徑上遇見一條龜殼花，捲成一團曬太陽。據說龜殼花專咬第三人，第一人踩到時它開始動，第二人踩到時它的頭抬起來準備攻擊，第三人經過時就一口咬下去。

龜殼花的顏色不起眼，平常不注意是不容易分辨，一行人筆者剛好排在第三位，性好眼尖，即時跳過去，逃過一場災難。

扇平有兩棟示範木屋，非常醒目。A棟木屋係綜合中國式建築風格，採用該分所轄區25林班之天然紅檜障礙木為主建材，民國79年興建完成。B棟木屋是美式建築風格，以分所人工造林地所生產之台灣杉為內裝，進口北美材為外板，民國82年落成。木材是自然有機物質，具有調節溫



■扇平的竹類原種園是目前台灣最古老的竹園，值得一看。

■台灣藍鵲，扇平之寶。

身寶藍，長尾，如身著藍色長禮服的盛裝貴夫人，氣質高雅，悠遊山林。在扇平很容易見到藍鵲芳蹤，筆者前不久就在扇平工作站辦公室附近見到一群3隻，飄然飛過。由名攝影家劉燕明拍攝的記錄片「藍鵲飛過」，就是在扇平花了3年多時間才拍成。

度、濕度功能，且會散發芬多精、香氣，居住在木屋有益人體健康。

為了促進台灣之森林生態系、增加生物多樣性、提高木材自給率、改善野生動物棲息環境，農委會已自87年度起推動加強森林生態系經營計畫，在台灣6處林區建立森林生態系經營示範區，林試所六龜試驗林就是其中之一。第一年先做規劃及基本資料調查，第二年開始將就其生態系特色實施各種必要經營措施，如強度疏伐、修枝、混合造林、保留枯立倒木、建立河岸經營帶等，並設立永久樣區以監測其生態系組成、生物多樣性變化。該計畫並將應用航測、遙測衛星照片與數值影像資料、以及地理資訊系統技術，將該示範區資料建檔與數值化，以建立空間資訊且供進一步分析、研究與解說教育之用。目前林試所已積極展開規劃與調查工作，以建立示範區之藍圖與蒐集基本資料。期望此森林生態系經營示範區，將來能做為台灣林業經營之重要典範與觀摩據點。



■農委會自87年度起在台灣地區建立6處森林生態系經營示範區，林試所六龜試驗林是其中之一



六龜分所前長了數棵高大的麵包樹，夏天結滿了麵包果，筆者初去六龜時，發現六龜人不會吃麵包果，成熟的麵包果落滿地。麵包果成熟後，將外皮削除，不論煮湯或炒都很可口。扇平與旅居扇平的懷才異鄉客，正如這些高大的麵包樹，默默無聞。回顧筆者十餘年前的詩作「麵包樹」，可寫實此等情境：

沒有人認識你
沒有人知道
香如麵包
你的果實 默默
落滿偏遠六龜山野

你是一株高大且陌生的樹
沒有人相信
香如麵包
你的果實 煙燭金黃
沒有人敢吃

你是一株流落異鄉寂寞的樹
年年夏季
迎風展示詩歌
沒有人欣賞



麵包果

圖片來源／花蓮區農業改良場